

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年12月 16 星期三

〈庚子年十一月初二〉

A13

民生热点
88

东莞全市学校食堂互联网+“明厨亮灶”全覆盖建设全部完成

明春家长可实时查看后厨

文/羊城晚报记者 余宝珠
图/羊城晚报记者 王俊伟



12月15日，东莞市市场监督管理局组织召开2020年东莞市食品安全民生实事暨创建食品安全示范城市中期评估情况新闻通气会。记者在会上获悉，东莞创建食品安全示范城市已顺利通过中期评估，得分89.73分，等级为A级。这意味着东莞创建国家食品安全示范城市又向前迈进了一大步。据透露，2018、2019年市民对食品安全总体满意度分别75.85分、86.54分，食品安全状况持续良好。

广大家长们关注的学校食堂食品安全监管问题也有了新进展。记者在会上获悉，目前东莞全市学校食堂互联网+“明厨亮灶”全覆盖建设已经全部完成，且已进入了系统应用阶段，预计明年春季可接入家长端口，让家长实时了解学校饭堂情况。

从“扔进一个筐”到“细分四个桶”，东莞市发改局副局长吴伟强接受羊城晚报记者专访——

公共机构年底全覆盖 “莞版限塑令”即将出台

年底超1400公共机构垃圾分类全覆盖



文/羊城晚报记者 唐 波
图/羊城晚报记者 王俊伟



吴伟强(东莞市发展改革局党组成员、副局长)

理顺体制机制，全域全面推进，是生活垃圾分类的关键所在。这其中，公共机构的引领示范作用不言而喻。按照先前东莞制定的计划，今年年底将全面实现公共机构全覆盖。目前，该项工作进展如何？作为全市公共机构生活垃圾分类工作的牵头部门，东莞市发改局又有什么样的动作？取得什么样的效果？

日前，东莞市发展改革局党组成员、副局长吴伟强接受羊城晚报记者专访，详细了解了发改部门的“分类思路”以及未来的“发力方向”。

记者：根据东莞生活垃圾分类工作整体安排，市发改局负责统筹推进全市公共机构的生活垃圾分类处置工作，我们也看到了前期市发改局印发了全市公共机构生活垃圾分类工作指引，请整体介绍一下，市发改局在东莞生活垃圾分类工作中的主要思路、时间计划，以及一些关键性保障措施。

吴伟强：今年5月，市人民政府印发《东莞市生活垃圾强制分类三年行动方案(2020—2022年)》，全面启动我市生活垃圾强制分类工作；我局作为全市公共机构生活垃圾分类工作的牵头部门，经市政府同意，印发《东莞市公共机构生活垃圾分类工作实施方案》，主要推进思路及时间计划、保障措施主要有以下几个方面：

首先，提高思想认识，全员发动。全市有超过1400家公共机构，在今年年底要实现生活垃圾分类全覆盖。我们要深刻认识垃圾分类正是“绿水青山就是金山银山”的具体实践，“减量化”减的是资源消耗和环境污染，守护的是绿水青山；“资源化”增的是经济效益，创造的是金山银山；“无害化”守护的是环境健康和人体健康，保障的是民生民利。公共机构，作为政府对外服务的重要展示窗口，时间紧、任务重，我们必须马上破除过去“可分可不分，会分就分，不会就随意扔”的思想。要把思想和行动统一到市委市政府的决策部署上来，凝聚广泛共识，举全力把生活垃圾分类这件大事办好。

印发实施的《东莞市公共机构生活垃圾分类工作实施方案》，明确了各系统公共机构主管部责任，提出各镇街(园区)负责统筹辖内公共机构生活垃圾分类管理工作；市机关事务管理局负责各市直党政机关集中办公场所公共机构生活垃圾分类管理工作；教育、卫生健康、民政、交通运输、科技、文化、体育等系统主管部门要根据行业特点，负责统筹安排本系统公共机构生活垃圾分类工作取得实效。

从“扔进一个筐”到“细分四个桶”，正如习近平总书记强调的“通过生活方式绿色革命，倒逼生产方式绿色转型”。下来，我们将组织开展生活垃圾分类复核验收工作，促进各单以绿色发展理念为指引，聚焦目标任务，压实工作责任，充分发挥公共机构示范引领和党员干部的带头表率作用，推动我市公共机构生活垃圾分类工作取得实效。



有序推进部分塑料制品禁限工作

记者：今年，国家和省陆续发布了塑料污染治理的一系列相关文件，而东莞在这方面会有一些什么政策措施？

吴伟强：根据国家和省里相关要求，结合我市实际，市发展改革局和市生态环境局牵头组织有关部门开展《关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》编制工作，经过征求部门、社会公众意见，修改完善《实施方案》(送审稿)，目前已上报市政府审定，预计年底前发布实施。《实施方案》中主要措施有五方面内容：

一是有序推进部分塑料制品的禁限工作。按照2020年、2022年、2025年三个时间段，在生产、销售和使用环节分阶段对部分塑料制品提出禁限措施。包括禁止生产销售厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋、厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜；禁止以医疗废物为原料制造塑料制品；全面禁止废塑料进口；分步骤禁止生产销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠的日化产品；分步骤、分领域禁止或限制使



用不可降解塑料袋、一次性塑料制品、快递塑料包装等。

二是加快推广应用替代产品和模式。研发推广绿色环保的塑料制品及替代产品，探索建立有利于规范回收和循环利用、减少塑料污染的新业态新模式，推动塑料产业绿色转型，增加绿色环保的塑料产品供给。

三是规范塑料废弃物回收利用和处置。加强城乡塑料废弃物分类回收清运，开展江河湖泊(水库)、港湾、海滩塑料垃圾和农田残留地膜等专项清理整治行动。推进塑料废弃物资源化能源化利用。

四是加强日常管理和监督检查，严格落实禁止、限制生产、销售和使用部分塑料制品的政策措施。推行生态环境保护综合执法，依法查处相关违法违规定行。

五是加大对塑料污染治理的宣传力度，大力倡导绿色生活和消费方式，鼓励公众参与垃圾分类，减少使用一次性塑料制品，抵制过度包装，广泛凝聚共识，营造全社会共同参与的良好氛围。

中国散裂中子源首次成功完成运行靶体更换

羊城晚报讯 记者文晓报道：靶体是中国散裂中子源(CSNS)产生中子的核心部件，长时间运行后，感生放射性较强。记者15日获悉，CSNS已成功完成首个运行靶体的遥控维护拆除、转运与储存，并成功遥控安装了第二个靶体，为国内其他大科学装置的类似工作提供了技术参考。

据CSNS有关负责人介绍，国际上

各散裂中子源都是在屏蔽良好的热室内，通过遥控操作进行靶体的维护和更换，以保障辐射安全。CSNS首个靶体自2017年安装以来安全运行，已接近服役年限。此次靶体更换是在CSNS靶站热室内通过遥控操作的方式进行，是对操作环境、维护工艺、辐射安全等的关键考验和挑战。

据悉，经过水压保压测试，结果显

示靶体与基座接触面密封安全可靠，完满完成了靶体更换任务。首个运行靶体的成功更换表明CSNS已掌握了高放射性靶体遥控维护技术，为装置未来高效可靠的运行提供了坚实保障。接下来，CSNS将按计划对退役的首个靶体的各项性能开展检测和研究，为下一代高功率靶的研发提供更多依据。

第十二期“洁净东莞·城市论坛”在大朗镇举行，10月、11月“洁净东莞”测评结果出炉

望牛墩连续两月排名位居后三

羊城晚报记者 唐波 通讯员 管佳

12月14日下午，由东莞市城管委办联合市委网信办、市文明办主办的“洁净东莞·城市论坛之荔香绣语”活动在大朗求富路花园举办。活动发布了2020年10月、11月全市“洁净东莞指数测评”及红黑榜情况，

对比9月塘厦进步幅度最大

10月、11月“洁净东莞指数测评”包含动态测评(70%)、机制测评(20%)、公共厕所日常保洁管理(10%)、“行走东莞”(扣分项)四部分，综合形成全市“洁净东莞指数测评”排名，由东莞市城管委办发布。

根据测评结果显示，10月份排名前三的分别是松山湖、东城、东坑，排名后三的分别是望牛墩、麻涌、石龙，全市洁净指数平均分为80.61分，对比10月进步幅度最大的是企石、大岭山(均进步11名)，降幅最大的是横沥(退步8名)。

整改效果长期不达标将被惩处

东莞市城管委办常务副主任、市城市管理综合执法局副局长陈创业对10月、11月“洁净东莞指数测评”情况进行点评，对排名垫底的镇街进行原因分析。其中，望牛墩镇连续两个月排名全市后三，究其失分点，主要在动态测评中的环境卫生方面，乱拉挂、乱张贴现象和占道经营、乱设摊点现象较严重，垃圾分类、清运工作不到位。

麻涌镇综合以往排名情况，都处于中上游水平，但近两个月成绩不容乐观，主要存在乱堆放现象严重，道路可视范围和内街小巷散落垃圾、成堆垃圾普遍，公共厕所保洁不到位等问题，大步村创兴二路与太步路交界处甚至存在露天垃圾收集点，严重影响市容市貌和周边居民生活。黄江镇10月份排名倒数第一，但11月份进步了7名，10月份黄江镇主要失分点是机制测评，动态测评中的市容管理失分也较多，主要存在乱堆放、乱拉挂现象较多，日常保洁工作不到位，公厕保洁力度不足；环比10月、11月在以上几方面均有改善，但提升不大，市容管理和公共厕所日常保洁管理方面与排名靠前的镇街仍存在较大差距。

樟木头镇近两个月的成绩同黄江镇相似，10月份排名全市倒数第二，但11月份进步了8名，10月份扣分严重的动态测评，

净指数平均分为80.57分，对比9月进步幅度最大的是塘厦(进步17名)，降幅最大的是大岭山(退步20名)。11月份排名前三的分别是松山湖、东城、东坑，排名后三的分别是望牛墩、麻涌、石龙，全市洁净指数平均分为80.61分，对比10月进步幅度最大的是企石、大岭山(均进步11名)，降幅最大的是横沥(退步8名)。

整改效果长期不达标将被惩处

远低于全市先进水平，主要存在乱拉挂、乱张贴现象较严重，占道经营，店外经营现象较多，日常清扫保洁不到位等问题，闲置地乱堆放、主干道路垃圾清运不及时、背街小巷存在散落垃圾等情况较为严重；相比10月，尽管11月市容管理、环境卫生管理方面有所提升，但乱拉挂、乱张贴现象有所加重，占道经营等乱摆卖现象未能彻底整顿，部分村(社区)没有路长巡查记录。

陈创业表示，“黑榜”区域已实现“摘帽脱黑”的属地镇街，要继续巩固整改成果，建立长效管理机制防止回弹，避免再次登上“黑榜”，尚未取得“摘帽脱黑”的属地镇街要提高政治站位，进一步加大整改力度，争取在下一次“回头看”中实现“摘帽脱黑”；针对反复登上“黑榜”的区域，市城管委办将纳入重点督办和“行走东莞”的重点区域，整改不到位的将进行通报和约谈，对于连续登上“黑榜”的企业，将约谈企业主要领导，整改效果长期不达标的“黑榜”区域及企业，提请市政府实施后续的惩处措施。

东莞市城管委办主任、市城市管理综合执法局黄国华表示，要充分依靠党委政府，在党委政府的统筹下共同努力推进，探索常态化运作机制，切忌“单打独斗”，扭转“一抓就好，一松就散”的局面，促进整体提升。

东莞一高校把温暖送到贫困山区

8年累计募集衣物2.8万件



羊城晚报记者 余晓玲、通讯员广科宣摄影报道：在寒冬来临之际，为了让贫困山区的孩子过一个温暖的冬天，近日，广东科技学院开展2020年暖冬“壹加衣”活动，用衣物传递温暖。本次活动共募集善款15190.08元，衣物近5000件。据悉，广东科技学院暖冬“壹加衣”活动已连续开展8年，累计参与人数达18800余人，募集衣物共计28160余件，共筹得善款33264.76元。

暖冬“壹加衣”行动自2013

年已连续开展8年，是广东科技学院每年冬季开展的公益活动，“壹”是指募集一元邮费，“衣”是指捐赠一件衣物。今年活动采取校内收集，校外对的形式。校内，校团委志愿服务中心与各学院联动，其中艺术设计学院2018级服装设计与工程专业创新班特设衣物现场修补点，公益奉献与专业实践联动，使今年的活动别具特色。校外，校团委志愿服务中心与学校校外公益合作组织合作，募集衣物及邮费。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥 / 美编 李金宝 / 校对 黄小慧